

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVI.-Número 6.087

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

PALMA DE MALLORCA, JUEVES 18 DE AGOSTO DE 1910

## HIGIENE PÚBLICA

### La lucha contra la tuberculosis

Adrede hemos vagado y enmudecido en esta sección en espera de que la Asociación ó Liga que hace muchos años se constituyó y se ha reiterado varias veces su constitución en esta ciudad, diera á conocer los fines que persigue tan excelente como altruista agrupación humana y que en la práctica se convirtiera sus propósitos tan laudables en medidas contundentes y en armas poderosas contra la enfermedad unas y en previsión de la misma otras, apareciendo entre ellas como de primer orden y transcendental para la defensa de la vida de nuestros semejantes enfermos, las denuncias, hospitales, sanatorios y dispensarios, y como de segundo orden, pero siempre de una importancia eficaz é innegable, las conferencias, las publicaciones é instrucciones al pueblo sobre los peligros del contagio que inminentemente conlleva esta terrible plaga humana.

La denuncia ó notificación es un precepto legal hoy totalmente incumplido, es un deber imprescindible y necesario, no sólo porque al ser conocido tan terrible huésped, que pasa muchas veces de una manera solapada desapercibido, se puede sitiar y destruir su foco en el mismo sitio de su evolución primera, sino porque se pueden poner en juego los materiales de combate, entre los que figuran el examen de los esputos y las instituciones oficiales y particulares que pueden á su vez desplegar toda su actividad y beneficencia, practicando unas veces el aislamiento del enfermo y llevando otras el sostén de la familia del mismo, si así lo requiere su pobreza, que está desgraciadamente siempre á la orden del día en estos casos concretos.

Los hospitales son sitios en los que los enfermos quedan en circunstancias de no difundir la enfermedad, hecho clínico indiscutible que lleva en pos de sí la disminución del contagio y, por consiguiente, la de la muerte, que es siempre mucho menor que no la que se produce en los domicilios particulares, en los que al fin, siempre es más pronta, porque en realidad estos enfermos están mal nutridos y pésimamente atendidos, por la escasez de medios que de ordinario cuentan las familias para luchar contra tan larga y penosa enfermedad. Tales ventajas quedan excelentemente demostradas en las poblaciones que tienen establecimientos construídos *ad hoc*, á los que son enviados los tuberculosos.

Los sanatorios emplazados en sitios bañados por los elementos físico-químicos que al hombre integran toda su vitalidad: aire, luz, sol y una temperatura casi constante; son de una utilidad curativa indubitable para todos los enfermos que tienen la perseverancia de prolongar la residencia en ellos y de seguir constantemente el tratamiento, hasta salir de una manera absoluta curados de su enfermedad, y para los otros que tienen la necesidad imperiosa de seguir con sus cotidianos trabajos y, por tanto, la de vivir en sus domicilios, viene de lleno la aplicación de la idea, debida al célebre Calmette, la creación de dispensarios en las mismas poblaciones.

Los dispensarios, en efecto, cumplen su cometido como arma potentísima y, evitando conflictos con los médicos que se ganan la vida, no sólo se limitan á tratar los enfermos en unión de los compañeros que les asisten, sino que dan consejos, enseñanza y dinero, cuestión per se de la máxima importancia, que sea bien aplicado y mejor gastado á presencia de la misma beneficencia particular.

Las instrucciones ó cartillas populares sobre los peligros que conlleva la tuberculosis, conferencias y publicaciones, son armas potentes que conducen á la victoria de la batalla empeñada en que vive y lucha la actual sociedad.

Instruir al pueblo que toda tuberculosis supone un contagio; sin el cual no se habría desarrollado; pregonar que la mala é insuficiente alimentación, los excesos de todo género, la anemia, la debilidad producida por otras enfermedades, preparan y abonan el terreno para el desenvolvimiento positivo de la enfermedad; prestar los sencillos cuidados que deben prodigarse á los hijos de tuberculosos, vigilando á su vez á los candidatos ó predispuestos para aplicarles con la urgencia debida aquellas medidas con las cuales se salvan muchas vidas; señalar cómo se adquiere la enfermedad, para que desde luego se puedan evitar los peligros de contagio; manifestar que el más importante agente de difusión es el esputo y convergen todos los esfuerzos en destruirlo cuando antes; reconocer á tiempo la enfermedad y tratar las dudas como si fueran realidades que salvan del contagio á sus familias, criados y personas que viven en la intimidad; divulgar

los medios que utilizados metódicamente dan la resistencia y el vigor orgánicos normales á los individuos debilitados, pues es bien sabido que allí en donde no hay terreno abonado no germinan las semillas microbianas; y en fin, mejorar las desfavorables condiciones de las actuales viviendas y regularizar el ejercicio de las industrias, el salario del obrero, etcétera, con leyes convenientes y luego mejor cumplidas que no lo son las vigentes que se relacionan con la Sanidad, es hacer cultura popular antituberculosa de gran provecho.

El problema de la tuberculosis es cuestión de voluntad y de dinero, y con ambos requisitos la victoria sería segura y la tienen conquistada ya en gran parte las naciones que se preocupan de que la salud del pueblo es ley suprema de bienestar y de engrandecimiento.

Palma vive rezagada en este torneo universal, más por falta de buena voluntad que de dinero, como tampoco por falta de leyes y organismos que los tiene superiores á las demás naciones.

## Ciencia é Industria

### Espectro de los cometas

El profesor Fowler ha hecho trabajos muy notables acerca del espectro de los cometas, resultando de ellos que el espectro de la cola es producido, positivamente, por un óxido de carbono, probablemente el protóxido.

El referido profesor ha visto en sus experimentos que, cuando el protóxido de carbono se somete á una presión suficiente, da un espectro, llamado de Swan que es el quecon más frecuencia dan los núcleos cometarios. En cambio el mismo protóxido de carbono, á presiones muy débiles (de una centésima á cinco milésimas de milímetro), da un espectro idéntico al de las colas.

La adición de una cortísima cantidad de nitrógeno hace que en el espectro obtenido, operando á alta presión, aparezcan las bandas llamadas del cianógeno; pero si el espectro es el originado á presiones muy bajas, resultan las bandas catódicas del nitrógeno, ofreciendo un espectro enteramente idéntico al espectro de la cola del cometa Morehouse, estudiado á fines del año 1908.

Los hidrocarburos pueden considerarse como constituyentes variables de los cometas, puesto que la banda que los caracteriza no se encuentra sino ocasionalmente en los espectros cometarios. En la cola del cometa de Halley se ha determinado la presencia de la banda azulada.

Sir William Huggins estudió en 1868 el espectro del núcleo del cometa Brorsen que se presenta periódicamente cada cinco años y medio. Los resultados entonces obtenidos por Sir William Huggins difieren algo de lo que muestran las observaciones recientes hechas sobre otros cometas; es decir, que el espectro del núcleo de dicho cometa Brorsen es análogo al espectro de las colas de la mayoría de los demás cometas. Las diferencias observadas en la posición de las bandas en el espectro no pasan, según parece, de los límites probables que corresponden á los errores cometidos al operar.

De esto resulta que los núcleos de los cometas tienen densidades extremadamente variables, puesto que el núcleo del cometa Brorsen viene á tener próximamente la misma densidad que la cola del cometa Morehouse.

Juan Rebuscador.

## Congreso Pan-Americano

Hace algunos días que se ha reunido en Buenos Aires el Congreso Pan-Americano al que los Estados Unidos ha enviado una numerosa representación, contando entre sus miembros, profesores y juristas de muy eminentes. El objeto principal de esta asamblea, como las anteriores, es de establecer mayores inteligencias y facilidades comerciales entre los países de este continente, simplificando sistemas y procedimientos, que son siempre una rémora en las relaciones internacionales.

Aunque explícitamente están excluidas del programa, adoptado de antemano, las cuestiones políticas, parece que los representantes del Brasil tienen el propósito de traer á discusión la llamada «Doctrina de Monroe», cuyo móvil no se explica, pues llevada á la práctica, esto es adoptado por las naciones latino-americanas, á ninguna habría de beneficiar, y así lo habrán interpretado los delegados de la Argentina, Chile, Perú y México que no apoyan la idea. La cuestión de sanidad puesta á discusión tropieza con muchos inconvenientes, pues cada nación está en pro de su libertad de acción, considerándose como cosa secundaria los perjuicios al comercio que puedan causar las disposiciones que tome una nación contra otra en determinadas circunstancias. Esto no obstante, llega hasta aquí la noticia de que la cuestión de sanidad, tan importante, se solucionará satisfactoriamente.

En vista de la actitud de los delegados del Brasil acerca de la adopción de la «Doctrina de Monroe», convendrá recordar que Sienz Peña, elegido presidente de la Argentina, estuvo en Washington como delegado de su país en el primer Congreso Pan-Americano convocado, si mal no recordamos, por el ministro Blaine. Este eminente hombre de estado estaba empleado en la «americanización» de este Continente, ó sea la aplicación

del principio de exclusión de los europeos con la supremacía norteamericana. Sienz Peña, en un elocuentísimo discurso, desbarató el incipiente exclusivismo, declarando que «América había de ser para todo el mundo».

## La casa de Rubens en la Exposición de Bruselas

Una de las instalaciones más notables de la Exposición que actualmente celébrase en Bruselas, es la de la villa de Amberes. La prensa europea apenas se ha ocupado de ella; el público, en general, la ve sin interés, porque dicha instalación no es más que un antiguo palacio, sin ninguna nota de actualidad, sin nada nuevo en su contenido; pero este palacio tiene gran importancia á la vez artística é histórica; como que es nada menos que la reconstrucción exacta de la casa de Rubens, del edificio en que el gran artista flamenco fijó su residencia al volver de Italia, en 1610, agrandándolo, transformándolo y adornándolo con magnificencia señorial; de la casa, en fin, donde vivió sucesivamente con sus dos mujeres Isabel Brandt y Elena Fourment, donde pintó sus mejores cuadros, entre ellos la «Adoración de los Reyes» que está en el Museo del Prado (Madrid), y las veintinueve escenas de la vida de María de Médicis, conservadas en el Louvre, y donde murió en 1640, en el apogeo de su gloria.

Pero el mayor mérito de dicha reconstrucción no está en la relación que pueda tener con el pintor cuyo nombre es uno de los más gloriosos nombres de Bélgica, sino en las dificultades que ha sido preciso vencer para hacerla.

La casa auténtica del artista, en efecto, existe todavía en Amberes; en el número 7 de la calle de Rubens; pero está desfigurada, mutilada, convertida en prostíto almacén de tejidos. Sabido es que el mismo Rubens, algún tiempo antes de su muerte, vendió al duque de Buckingham por 100.000 florines, casi todas las esculturas, relieves y demás joyas artísticas en su domicilio contenido. Después, los dueños é inquilinos que el transcurso de dos siglos y medio ha ido teniendo el inmueble, lo profanaron, adaptándolo á toda clase de fines, y hoy sólo conservan su primitivo aspecto la fachada, que Rubens mismo consideraba lo menos artístico de su casa, y la parte central de un pórtico que separaba el patio del jardín donde el artista construyó un bonito pabellón dedicado á Hércules Farnesio.

Con estos escasos restos por guía, un arquitecto de Amberes, M. Henri Blomme, ha tenido que hacer la reproducción que actualmente figura en Bruselas. Ha sido un trabajo lleno de dificultades, un trabajo de cinco años, bastante análogo al del naturalista que con un diente ó una costilla fósil á la vista, tiene que reconstituir algún monstruo saurio antediluviano. Desde luego, en este trabajo no se ha dejado nada al capricho. M. Blomme ha encontrado datos fidedignos en dos dibujos hechos por Croes, artista contemporáneo de Rubens, en las descripciones del interior del mobiliario que han dejado algunos autores que conocieron al pintor, en un contrato, conservado todavía en cierto archivo, entre Rubens y su ebanista, y, en fin hasta las mismas obras del maestro que, acostumbrado á poner fondos arquitectónicos sacados á los cuadros cuyos asuntos estaban basados en la mitología, buscaba en su propia casa los necesarios detalles.

De todos estos elementos, combinados por un hombre conocedor del asunto, ha salido el resultado que hoy puede verse en la Exposición de Bruselas.

Los eruditos que más concienzudamente han estudiado el carácter y la vida de Rubens, consideran fidelísima esta reproducción de su pequeño palacio. Contemplando el lujo con que está decorado y amueblado, las riquezas artísticas que contiene, parece penetrarse en la mente del pintor de las carnes rojizas y de los ropajes espléndidos. El pórtico del jardín, con sus figuras de divinidades paganas, sus sátiros y sus bucanarios, recuerda los arcos de triunfo que en tantos cuadros de Rubens figuran; el pabellón de Hércules es el mismo que el artista puso en el fondo del lienzo, hoy en la Pinacoteca de Munich, donde se presentó á sí mismo acompañado de Elena Fourment, entre perros y pavos reales; la fachada del estudio, con sus grandes ventanas, sus bustos antiguos y su clara boya redonda, proclama el estilo pomposo y teatral que tanto le grababa, y que él, muy principalmente, vulgarizó en Flandes.

Penetremos en el estudio, cuyo estilo corresponde á la suntuosidad de todo el edificio. Sobre la gigantesca chimenea y en las paredes, aparecen algunas de las obras del genio, diríase que esperan la visita del archiduque Alberto que con tanta frecuencia iba desde Bélgica á darse el gusto de verle trabajar. A un lado se el caballete y en él un boceto apenas terminado; cerca reposa la paleta; en la que los colores parecen frescos. Y al visitante se le figura que va á encontrarse de pronto con la gallarda figura del dueño de la casa, al ver allí su clavicordio abierto y su gran sombrero de ancha halsa colgado de la misma silla en que yacen, negligentemente abandonados, su capa de terciopelo negro y la espada de embajador que le ciñera la archiduquesa Isabel en testimonio de admiración.

Al salir de la casa de Rubens el visitante no puede menos de preguntarse si es posible llevar más allá la resurrección del pasado; pero al mismo tiempo se pregunta si una exposición universal, flor de un día al fin y al cabo, si este palacio de stiaff, que ha de destruirse, como toda la Exposición, apenas pase noviembre, merecen tanto gasto de tiempo de investigaciones y de dinero. Todo se

comprende, sin embargo, cuando se sabe que el verdadero proyecto de M. Blomme no es ofrecer una copia de la «Rubenshuis» al público de la Exposición de Bruselas, sino hacer que el Estado belga adquiriera la casa auténtica de Amberes, restaurarla, y amueblarla tal como en vida del artista, haciendo de ella un santuario para los que gustan de prestar culto al genio y van en peregrinación á Florencia para ver la casa del Dante ó á Ajaccio para meditar en la de Napoleón. Ya hay en Amberes una comisión encargada de llevar á la práctica este proyecto, del que la casa Rubens, en la Exposición no es más que un ensayo.

## Extranjero

### Un caso de honor

Lisboa.—En un artículo que un señor sacerdote ha publicado, titulado «Más libertad aún», se aludía á un funcionario público que á pesar de esta cualidad suya está haciendo una activísima campaña republicana; el funcionario aludido ha enviado sus padrinos al autor del artículo, y éste les ha contestado que sus principios religiosos y filosóficos le impedían aceptar el duelo, pero que mantenía la integridad de su artículo y que se ponía á las órdenes de su adversario para comparecer ante el tribunal que estime más conveniente.

### Contra el inquilinismo

Roma.—Los sindicatos obreros han celebrado varias reuniones públicas con objeto de protestar contra la represión de los desórdenes ocurridos en Bari días pasados con motivo de la manifestación contra la subida de los alquileres, represión que ellos califican de brutal.

### La Mancha á nado

París 15.—Telegrafían de Calais que el nadador Wolfe ha salido esta mañana á las ocho, de Sangatte para intentar la travesía del canal á nado. Su partida ha sido inesperada, pues ayer aun soplaban fuerte viento; hoy ha mejorado el tiempo, estando llana la mar; escoltaba al nadador el remolcador «Champion».

### Persiguiendo un premio

Nos informan de Beauville, que aspirando al premio ofrecido por el *Dail Mail*, el aviador Latham, que había partido de Chartres, ha llegado al hipódromo de Beauville á las 7:30 de esta mañana efectuando el descenso en excelentes condiciones. Latham volverá á partir en seguida.

### Anarquista detenido

Han telegrafiado de Ginebra (Suiza), que por orden del ministerio de la Policía federal, el jefe de la policía de Ginebra ha detenido en Carouge, localidad cercana á dicha ciudad, á un anarquista llamado Alfredo Sinner, de cuarenta y un años de edad, natural del cantón de Vaud, que colaboraba en las publicaciones anarquistas de Suiza.

Ha motivado la detención un violento artículo contra Fallieres, publicado por *La Voce del Pueblo*, periódico libertario que ve la luz en Lausanne; el detenido ha sido trasladado á la cárcel de San Antonio; al principio declaraba que no tenía nada que reprochase, pero ha confesado luego ser el autor del artículo denunciado; ha sido puesto á disposición del procurador general y del juez de instrucción, los cuales procederán á su interrogatorio. Dicho individuo procedía de Lausanne y hacía pocos meses que vivía en Ginebra.

### Una botadura

Los Reyes de Italia asistirán el sábado del actual á la botadura del gran acorazado «Danie Alighieris», que se efectuará en el arsenal de Castellamare, cerca de Nápoles; á dicho acto asistirán también los ministros y los miembros del Parlamento, habiéndose circulado además gran número de invitaciones.

### Barcos á Turquía

Wilhelmshaven (Alemania).—Los acorazados «Weissenburg» y «Federico Guillermo» han zarpado con destino á Turquía, dirigidos por el contraalmirante Koch con veintiseis oficiales tuos á bordo. Estos dos buques son los que se ha comprado Turquía.

### Los kurdos

Berlin, 14.—Nos dicen de Constantinopla que se han recibido allí noticias de Ursinah donde cuenta de que los kurdos han atacado el pueblo de Babiky, cometiendo en él toda clase de atrocidades como en castigo de haber sus habitantes dado muerte recientemente á cuatro bandidos de una de las tribus kurdas.

### Congregación colonial

Bruselas 14.—El ministro de las Colonias, Reukin, al abrir el Congreso para el perfeccionamiento material de las Colonias ha expresado el deseo del gobierno de velar por el desarrollo moral y material de las poblaciones indígenas, añadiendo que la misión civilizadora de la metrópoli entraña la obligación de trabajar por el bienestar de las poblaciones sometidas á su autoridad tutelar. Entre las obras de inmediata realización ha citado el ministro la construcción de caminos.

## Por el mundo

### El éxito de la Exposición.

Como lo ha logrado Bruselas.—La verdad acerca del Pabellón español.

La situación especial de Bélgica, y particularmente de su capital, favorecen en extremo el éxito de una obra como la que tuvimos el gusto de visitar y admirar. Poco más de 50 años de independencia, han bastado á aquel país para colocarse en un nivel envidiable de cultura y de progreso. Las cuestiones propias de toda sociedad moderna, no han distraído á los ciudadanos de sus traba-

jos, los cuales se han expandido hasta el punto de que, no es ya Barcelona, sino el mismo París, donde los capitales belgas se introducen en forma de grandes compañías anónimas que explotan servicios urbanos.

Bélgica es punto de unión de potencias europeas, lugar de paso para franceses, ingleses, alemanes, norteamericanos. La gran importancia de su industria y comercio, se observa visitando el puerto de Amberes, que es verdaderamente grandioso. Los muelles de descarga, que se multiplican al infinito, están atiborrados de mercancías; las gruas no cesan de moverse lentamente, como gigantes manos que elaboran una química obra, los barcos discurrir continuamente por los estrechos canales y á su paso se levantan las pesadas moles de los puentes levadizos. Millares de molinos se ve que importa aquel constante ir y venir, de tantos seres y embarcaciones. Ante los descargadores flamencos, de figura esbelta y recios músculos que trazan incansables, la visión del arte de Muerter, que tan admirablemente dió plasticidad á su tipo, desaparece para dar paso á la reflexión de los esfuerzos, la organización, la disciplina, que todo esto supone.

El éxito de la Exposición ha sido inmenso, inesperado, quizá superior á lo que era de suponer, dado lo que es la Exposición en sí misma. No hay sitio en los hoteles de Bruselas, y para cenar en cualquiera del sinnúmero de restaurantes establecidos á lo largo de los hermosos bulevares Hanspach y Afnand, se hace preciso á menudo, esperar á que se levante alguien y aprovechar la silla y el sitio que deja vacío en la mesa. En la Exposición lo mismo; se despachan cien, más de cien mil entradas en cuatro días, y la animación allí, como en toda la ciudad, es inaudita.

La Avenida Louise, aristocrática y silenciosa, ha poco, resuena ahora continuamente el ruido de los taxis y tranvías que no cesan de trasladar de la ciudad á la Exposición, el gran número de forasteros que se hallan actualmente en la capital de Bélgica.

Si las circunstancias eran á propósito para hacer una obra magna, de poco les hubiera servido á los bruselenses su situación, su prosperidad, su paz interior y su riqueza. Todo esto más se prestaba á gozar que á discurrir, pero la emprendedora ciudad, lejos de dormirse sobre los laureles, ha hecho un total esfuerzo y reconcentrado todas sus energías para dar un paso, un salto diríase mejor, en el camino de la expansión y crecimiento.

Así avanzan los pueblos. Es preciso que de cuando en cuando hagan un esfuerzo extraordinario, que ponga en movimiento todos sus miembros y sacudan el cuerpo social, en una gran explosión de entusiasmo. Barcelona hizo esto cuando la Exposición Universal. Cinco años de paz nos bastarían para preparar nuestras energías, y la opinión universal, en favor de otra manifestación grandiosa de nuestra capacidad para la gran vida moderna. En esto hemos soñado, de continuo, al atravesar los fértiles campos de Flandes, y ante la magnificencia de tantas manifestaciones de la civilización europea como hemos contemplado en este viaje.

Y hemos invocado la serenidad de espíritu y el amor patrio, para sacar del viaje un nuevo estímulo y no una nota depresiva, sobre todo, al contemplar el triste papel que hace nuestro pueblo entre los otros que á la Exposición concurren.

Ya dijimos en las consideraciones generales—no pueriles, como equivocadamente se estampó,—que era preferible abstenerse, si no era posible hacer un buen papel. Lo malo está en que España, á proporción de las otras naciones que concurren, no se muestra con la importancia que realmente tiene. No pretendemos que hubiésemos de parangonar nuestras instalaciones con las de Francia y Alemania, por ejemplo, que destacan en primer término. Pero de esto, á la presentación raquítica, pobre, miserable, del pabellón, y á la escasez y vulgaridad de gran número de las instalaciones, media todo el trecho preciso para salvar el buen nombre de un país en las luchas modernas.

Me apresuro á consignar que si el pabellón español no ha sido un fracaso, del que nos hubiéramos avergonzado, se debe—como lo reconoció el delegado regioñ señor Escoriaza—á varios productores catalanes y al Fomento del Trabajo Nacional. España es algo más en la realidad, que aquella alcázar pobre, sobre todo por el aspecto exterior; tampoco España ha de empeñarse en ser una rarea histórica, como el Patio de los Leones. Todo esto es muy típico y muy bello. Pero es de una civilización inferiorísima, relativamente á la actual. Bueno que se imite á la arquitectura de una civilización que ya pasó, cuando se pretenda exhibir una España pintoresca, pero cuando se trata de mostrar productos industriales, el estado de adelanto de nuestras fábricas y cultivos recurrir á lo árabe, es un desatino más. Cataluña, gracias á cuyo concurso, todavía puede abrirse el pabellón y hay quien lo visita, ¿qué demonios tiene que ver con la civilización de los moros?

Decimos la verdad para que nos corrijan, si es posible. Otra vez, antes que hacer un pabellón que no recuerda más que tristezas, desastres históricos y miserias étnicas, quedémosnos en casa.

Admiró á los industriales catalanes, y sobre todo á los señores Muntadas, Güell Calvet, Bosch, etc., que, á pesar de todo con sus instalaciones, con su presencia, con el imparable trabajo de convencer á los jurados extranjeros, mal dispuestos contra los españoles, han obtenido por la producción nacional consideraciones, pruebas de respeto, premios y recompensas, que no eran de esperar, dado el abandono de la parte oficial.

S. Bremón Masgrau.

## CRÓNICA AGRÍCOLA

### Levantamiento de rastros

La copiosa lluvia caída la noche del 2 al 3 del corriente, y que alcanzó en el pluviómetro 285 mm., nos ha ofrecido las siguientes observaciones: La humedad penetró á 114 mm. en las tierras que llevan el trigo sarraceno; 115 mm. en las que llevan maíz; ambas cosechas de tardías; á 230 mm. en las parcelas de huerta; á 400 mm. en la parcela que se ensaya en la Gronitina, que se labró á esta profundidad. Es decir, que la humedad ha penetrado más ó menos con relación á la profundidad de la labor que se había dado al terreno. En cambio, en el terreno no labrado, donde no se levantó el rastrojo, fuera de la Granja, la humedad penetró tan sólo de 5 á 6 milímetros.

El gran beneficio que ha producido esta lluvia, ha sido bastante general, asegurando las cosechas de tardías y sobre todo los maíces de secano que se explotan de cosecha principal en muchas comarcas, y como segundo cultivo en otras muchas.

Se ha demostrado hasta la saciedad que en Cataluña llueve por lo general en cantidad relativamente considerable, pero se aprovecha, se guarda, en una palabra, la agua caída en concepto de reserva. Es evidente que hay mucho que hacer respecto al particular; la labor profunda con el arado moderno, no es la nota corriente todavía en este país, y no obstante, sólo por este concepto debería ser el punto obligado, ya que las secas causarían menos daños, desechando las labores de 8 á 10 centímetros, que no hacen más que arañar la tierra laborable.

Las observaciones que encabezan estas líneas, que no son ningún secreto para nadie, hablan bien claro; pero todavía hay agricultor que no ha destrerrado el arado romano, ó que encuentra dificultades económicas para adquirir arados modernos, y sin embargo, qué espléndidamente pagan anualmente, sólo por este aspecto, el interés y amortización.

Dejando á un lado la labor profunda que arados modernos como el Zulzeta realizan en tan buenas condiciones, no hay que olvidar la imperiosa necesidad de levantar los rastros de los cereales, y el modo más práctico de hacer esta operación, que no pocos desconfían porque no conocen su importancia, atendiendo á otros trabajos que concepcionan de más interés cultural.

Tiene por objeto levantar la parte superficial del terreno después de la cosecha, con el objeto de facilitar la acción de los agentes atmosféricos y de suprimir las semillas de malas hierbas.

Los trabajos de M. Delaunay demuestran que esta operación es absolutamente necesaria porque las simientes malas han venido mezcladas con las buenas, después de la labor de otoño, lo que hacía que en la primavera hubiera una cosecha general de malas y buenas simientes, y á veces más malas que buenas, pues las primeras tienen más vitalidad que las segundas.

Por medio del levantamiento de los rastros, al contrario, se facilita la germinación, abriendo la tierra, á las malas semillas que contiene. En estas condiciones, gracias al calor y humedad, germinan al cabo de poco tiempo, y el campo no tarda en volver. La conclusión de ello es que cuando llega la labor de otoño, el arado volteando la tierra, enterrando las malas hierbas, impide su desarrollo ulterior ó disminuyéndolas en número, puesto que las semillas buenas han podido germinar en condiciones favorables.

Para esta labor, que se efectúa por lo general con el arado, ha demostrado la experiencia y sucesivos ensayos que con dicho instrumento la capa superficial del suelo resulta cortada casi regularmente, quedando con frecuencia en forma de motas, se rebate simplemente sin disgregarse. Tiene también el inconveniente de que no facilita el acceso de la humedad y del aire, y por tanto se observa un retraso en la germinación que apenas comienza al darse la labor de otoño. Además, aun empleando arados modernos, se levanta el rastrojo, aun con dos ó tres caballos, una anchura de 60 á 70 centímetros.

De ahí, pues, que desde hace algún tiempo ha vuelto á recomendarse para esta labor el cultivador de dientes flexibles.

Las ventajas que ofrece son las siguientes: se arranca el rastrojo y no la tierra, cortada simplemente; tiene esto interés capital con respecto á la rapidez con que germinan las malas simientes. Por este arranque la tierra se disgrega y reduce á polvo, y por consiguiente, las semillas se encuentran con los elementos que provocan su germinación; tan es así, que á los quince días del pase del cultivador verdea la tierra.

Ello constituye una ventaja en aquellas comarcas en que se retrase la recolección, ó se dispone de poco tiempo hasta las labores de otoño.

El cultivador exige menos esfuerzo que el arado en proporción al volumen de tierra removida y acciona en una faja de 1 á 1,20 metros de anchura.

Para elegir esta máquina se ha de tener en cuenta su ligereza, un peso mínimo, pero con resistencia y elasticidad considerables. Hay que desechar los pesados, pues representa un peso muerto inútil, debido al empleo de la fundición en vez del buen acero. Ligereza y robustez, resortes y contra-resortes bien ajustados, las piezas de ensamblaje no deben presentar juego alguno; su construcción debe ser fuerte y para no deformarse por presión alguna; sus dientes resistentes y elásticos para soportar fuertes resistencias; tomado en seguida su forma primitiva.

Antigua CASA GUASP Almacenes de Tejidos de FRANCISCO SALVAT COLON 2, 4 y 10...LUZ 27, 29 y 31 Gran baratura por final de temporada NO COMPRAR sin antes visitar esta casa. GRANDES surtidos en Novedades y Tejidos del País Baratura C'AN GUASP

Pídense en todas partes el patentado ALIMENTO COMPUESTO Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo, buen gusto y digestibilidad. ES UN RECONSTITUYENTE NATURAL DE PRIMERA FUERZA.

Información

Reglamento de empleados municipales En distintas ocasiones el Ayuntamiento se ha ocupado de los empleados municipales, de la necesidad de aumentar el sueldo y de dictar órdenes encaminadas a organizar el servicio de los mismos.

Escuela graduada En la B. O. se publicarán en breve las condiciones para la subasta de las obras de construcción del edificio para la Escuela Graduada que ha de levantarse en una manzana procedente del derribo del recinto amurallado lindante con las vías señaladas en el plano de Ensanche con las letras L, M y S y el núm. 43.

El puerto de Ciudadela Desde hace tiempo gestionan distintos elementos se realicen los estudios acordados por el Gobierno para la reforma del puerto de Ciudadela.

Hurto de palomos En la casa núm. 36 de la calle de la Merced, domicilio de D. Melchor Cloque, se cometió un hurto consistente en diez palomos. Estas aves fueron compradas por don Guillermo Bosch, que vive en la Plaza de Quadrado núm. 6, a una persona que no conoce.

Tribunal de oposiciones Días pasados publicamos los nombres de los que formarían el tribunal para las oposiciones a escuelas de niñas.

El general Linares El ex-ministro de la Guerra señor Linares hoy ha pasado a la Alquería para despedirse de su jefe político el señor Maura. Estará de regreso al anochecer.

Exposición en Melilla La Exposición de productos nacionales y rifónes, organizada por los Centros Hispano-Marroquíes, se celebrará en Melilla, inaugurándose, probablemente, en octubre próximo.

Fiesta en San Bernardo Los días 19, 20 y 21 del actual se celebrará fiesta en San Bernardo.

Delegado del Gobierno de Menorca. En este Gobierno civil se han recibido las RR. OO. disponiendo que don Emilio Linares García, jefe de Negociado de segunda clase, delegado del Gobierno en Mahón, pase a continuar sus servicios al Gobierno civil de Córdoba como Secretario del mismo y que don José A. Roca de Togores y Sarabia, Secretario del Gobierno de dicha provincia, pase a continuar sus servicios como Delegado del Gobierno en Mahón.

De Ibiza En Ibiza le domingo y lunes últimos se verificaron dos novilladas con ganado de San San Martí, cuyas reses murieron a manos del Tortillo.

Invitación Los miembros del Consejo de Administración de la Sociedad de turismo «Les Amis Réunis d'Alger» MM. Giordani, Polèse y Heisel, han tenido la atención, que agradecemos muchísimo, de invitarnos al «lunch» que mañana, a las cuatro de la tarde se dará a bordo del vapor Miramar.

De Ibiza En Ibiza le domingo y lunes últimos se verificaron dos novilladas con ganado de San San Martí, cuyas reses murieron a manos del Tortillo.

Aspirantes a Fiscal municipal Lista de las personas que han solicitado la plaza de Fiscal municipal de las poblaciones que se citan: De San José, D. Juan Orvay Tur; de San Juan Bautista, don Juan Mari Mari; de Llubí, don Gabriel Ramis Perelló; don Bartolomé Alomar Oliver y don Jerónimo Gelabert Malondra; de María, don Miguel Gual Mas; don Antonio Jordá Perelló; don Bernardo Quetglas Payeras y don Pedro Mas, Berga; de Muro,

Vacantes En la actualidad se hallan vacantes las siguientes plazas: Director de la Escuela de solfeo y banda municipal de música del Ayuntamiento de Orense, cargo dotado con la gratificación anual de 2.000 pesetas; más el 10 por 100 de lo que se recaude por la asistencia de la banda a actos públicos y particulares. Los que aspiren al mismo podrán presentar sus solicitudes

en la secretaría de la Corporación hasta el 30 del actual, dándose preferencia al aspirante que hubiese sido director de banda de música militar ó bien municipal, si obtuvo dicho cargo por oposición en poblaciones mayores de 10.000 habitantes. El nombramiento se hará por el Ayuntamiento, previo estudio de sus respectivas hojas de méritos y servicios, debidamente legalizadas.

Yate francés A las seis de la tarde de ayer fundó frente Porto-Pí el yate francés «Harricetta».

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Elecciones municipales en Sineu En el «Boletín Oficial» de hoy se inserta la siguiente disposición del Gobernador interino Sr. Pascual.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

El veraneo del Sr. Maura El jefe local de los conservadores don Manuel Guasp, ayer tarde pasó a la «Alquería» celebrando una larga conferencia con el Sr. Maura. Además le entregó la protesta de la colonia mallorquina de Madrid que había enviado al Sr. Guasp por conducto del senador señor marqués de la Cenia.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Telegramas detenidos En la Central Telegráfica lo están por no encontrarse a sus destinatarios los siguientes despachos:

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Excursiones a Cabrera Desde que sirve el itinerario Palma-Cabrera el hermoso vapor Ciudad de Palma, son numerosas las familias de esta capital que han visitado aquella isla.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

El tiempo Sigue apretando de firme el calor. El termómetro a las nueve de la mañana marcaba 34° máxima al sol.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Asuntos municipales El próximo sábado, el Alcalde señor Alemany, se desahuciará de la Alcaldía con el objeto de pasar una corta temporada en Andraig al lado de su familia.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Fiesta Esta noche empezará la que en el arrabal de Santa Catalina se dedica a San Magin.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Delegado del Gobierno de Menorca. En este Gobierno civil se han recibido las RR. OO. disponiendo que don Emilio Linares García, jefe de Negociado de segunda clase, delegado del Gobierno en Mahón, pase a continuar sus servicios al Gobierno civil de Córdoba como Secretario del mismo y que don José A. Roca de Togores y Sarabia, Secretario del Gobierno de dicha provincia, pase a continuar sus servicios como Delegado del Gobierno en Mahón.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Fiesta Esta noche empezará la que en el arrabal de Santa Catalina se dedica a San Magin.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Vacantes En la actualidad se hallan vacantes las siguientes plazas: Director de la Escuela de solfeo y banda municipal de música del Ayuntamiento de Orense, cargo dotado con la gratificación anual de 2.000 pesetas; más el 10 por 100 de lo que se recaude por la asistencia de la banda a actos públicos y particulares. Los que aspiren al mismo podrán presentar sus solicitudes

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

Idem de id. id. de efectos hasta el número 41.207. Día 20.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico hasta el número 41.208.

DE TEATROS Hoy de siete a nueve tendrá lugar este teatro la anunciada función a beneficio de las familias de los naufragados de laúd San Antonio, tomando parte en la misma los elementos que hoy citamos.

Gacetas Proyecto.—En el Ayuntamiento de Estalochs está expuesto a efectos de reclamación el del presupuesto ordinario para 1911.

Personal Personal Ha empezado a hacer uso de la licencia que le fué concedida el Alcalde de Inca don Francisco Labrés, quedando encargado de la Alcaldía don Domingo Alcina Jaume.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

Religiosas PARA MAÑANA Santos.—Magin, mártir, Luis obispo, Mariano y Tecla.

# Por Telégrafo

## La huelga de Bilbao

### Coacciones

Madrid 18 (11 m) Bilbao.—Se tocó el cuerno entrando al trabajo los mismos obreros que ayer, quienes después tuvieron que retirarse ante la actitud de los huelguistas.

En Remeta antes de que llegara la hora del trabajo, centenares de obreros y mujeres silbaron y amenazaban a los que querían trabajar e impidieron que funcionara la línea férrea preparada.

Los patronos dicen que están dispuestos a volver a llamar al trabajo cuando los obreros muestren deseos de trabajar y se les preste garantías para la libertad del trabajo que conceden las leyes vigentes.

### Conferencia con los patronos

El señor Merino conferenció por teléfono con los patronos mineros de Bilbao. Estos le comunicaron que se llamó al trabajo no entrando los obreros.

Añadieron que el socialista Perezagua había manifestado que la huelga se desarrollaría a la inglesa, pacíficamente.

Los patronos adoptarán la misma pasividad.

### Protesta

El Presidente de la Asociación Círculo Mineros de Vizcaya, ha telegrafado al Sr. Canalejas protestando de las coacciones contra la gran masa de obreros que desean trabajar.

### Más conferencias.—Defenciones.—Previsiones denegadas

Madrid 18 (11 m) A las dos de la madrugada ha celebrado nueva conferencia con el gobernador de Bilbao el ministro Sr. Merino, para informarse de la agresión que sufrieron los obreros de Triabá.

El ministro encargó al gobernador que activara las declaraciones de los detenidos con motivo de dicha agresión, a fin de obtener el nombre de los instigadores para castigarlos duramente.

Respecto a las pretensiones de los patronos de que el Gobierno proteja el traslado de mineral, el ministro ha contestado la imposibilidad de acceder a tal pretensión, pues ello supondría que el Gobierno se inclinaba a una de las partes pudiendo ello provocar una colisión; además la extensión de las vías férreas, exigiría una gran cantidad de fuerzas para proteger dichos transportes.

### Obreros agredidos por huelguistas

Madrid 18 (11 m) Bilbao.—Aprovechando la obscuridad de la noche, una brigada de 200 obreros arregla las traviesas de la línea férrea de Triabá. Un grupo de 200 huelguistas les sorprendió, agrediendoles bárbaramente.

Los trabajadores se defendieron. El griterío atrajo a los milicianos, y a su presencia huyeron los huelguistas, aunque 16 de ellos fueron detenidos.

Varios trabajadores han resultado heridos, tres de los cuales están graves.

La autoridad ordenó el encarcelamiento de los agresores.

Estos fueron conducidos a la cárcel entre una sección de la benemérita.

### Agresión a un obrero.—Pretensiones de la Patria.—Mas agresiones.

Madrid 18, (11 m) A la una de la madrugada ha conferenciado extensamente el Sr. Merino con el gobernador de Bilbao.

Al interrogarlo acerca de dicha conferencia, nos dijo que después del Consejo celebrado anoche, pidió al gobernador que esclareciera la agresión a un obrero procediendo en caso afirmativo a las detenciones procedentes.

También díjole el ministro preguntara a los patronos qué clase de amparo y garantías exigen del gobierno para enten-

der que este matiene la libertad del trabajo.

El gobierno nos dijo el Sr. ministro está interesadísimo en conocer el alcance de estas pretenciones puesto que los patronos esperan que cuando se agote el mineral que hay en depósito en los Altos Hornos, traer de las explotaciones de otras provincias si el gobierno defiende y garantiza el transporte.

Estas pretensiones de los patronos son poco menos que imposibles de atender pues ni las autoridades ni el gobierno pueden colocar filas de soldados a lo largo de las líneas férreas que conduzcan minerales.

El ministro nos ha confirmado que continúan las agresiones por parte de los huelguistas.

### Cierre de uno de los Altos Hornos

Bilbao.—A causa de la prolongación de la huelga, hoy se cierra uno de los Altos Hornos de Vizcaya por carecer de mineral.

Quedan en la calle muchísimos obreros ajenos a la huelga.

## Vapor español á pique

### Ansiedad.—Se habrán salvado?—Defensas

Madrid 18 (2'15 m) Cádiz.—Reina mucha ansiedad para conocer detalles del naufragio del vapor español «Martos».

Los carabineros en la playa asistieron á algunos naufragos. Se cree que algunos hayan logrado llegar a la costa con vida.

Valencia.—El vapor «Martos» fondeó aquí el día 6 llegando poco después el «Elsa» y fondeando á su lado.

Se levantó fuerte marejada y cuando el «Martos» maniobró para zarpar, se rozó con el «Elsa».

La esposa del capitán señor Cano se llama doña Carmen Ferrer. Vive en Barcelona con cinco hijos.

El Alcalde ha dado el pésame á la compañía propietaria.

El primer buque de esta compañía se llamó «Villareal».

Este echó á pique en el mismo sitio que ha naufragado el «Martos» á una fragata italiana que se dirigía á Cádiz. Sobre vino un pleito y lo defendió el abogado don Cristino Martos. La compañía agradecida á la gestión del citado abogado puso su nombre al primer barco que adquirió cinco años después, que es el buque que ha sido echado á pique ahora por el «Elsa».

### Enloquecidos

Cádiz.—Han enloquecido seis tripulantes del «Martos» á causa de la impresión que sufrieron al ocurrir la catástrofe.

### Pidiendo indemnización

Cádiz.—Los dueños del vapor «Martos» han demandado á la compañía propietaria del «Elsa». Piden la indemnización de 16.500 libras esterlinas.

Los tribunales han embargado dicho vapor para responder de las resultas de la querrela.

### Consejo de Ministros

Madrid 18 (2'15 m) El Consejo celebrado hoy ha durado tres horas.

Según los ministros se ocuparon éstos con preferencia de la huelga de Bilbao. El Sr. Merino detalló las gestiones realizadas hasta hoy.

El Gobierno estimó oportuno telegrafiar á las autoridades de Bilbao para que practiquen averiguaciones respecto á las coacciones que se ejercen contra los obreros que desean trabajar.

También se habló de la Asamblea que tendrá lugar en el Teatro Real el día 10 de septiembre. Asistirán á la sesión inaugural el Gobierno en pleno y todos los centros docentes y entidades de toda España.

Se discutirán los temas que motivarán los proyectos que presentará el Gobierno y las aspiraciones que justifiquen la Asamblea, á las cuales se atenderá no sólo con los cinco millones de los actuales presupuestos, sino con cien más si se calcularan que fueran precisos para el desarrollo de la cultura.

El general Aznar dió cuenta de la terminación de la construcción de la carretera de Melilla á Nador.

Se aprobó la conmutación de la pena de muerte por la de cadena perpetua á un soldado de la guarnición de Melilla.

El Sr. Merino expuso el resultado del expediente de concesión de la Gran Cruz de Beneficencia á la Reina D.<sup>a</sup> Victoria y se aprobó.

Acordó celebrarse un próximo Consejo preparatorio del que se celebrará en San Sebastián presidido por S. M. el Rey y en el que se firmarán importantes decretos.

Por último el Consejo se ocupó de la cuestión del Vaticano apreciándose perfecta unanimidad en todos los ministros en cuanto se relaciona con ellos.

## Ecos varios

### Escuadra norteamericana

Madrid 18 (2'15 m) San Sebastián.—A fines de noviembre irá á Barcelona la división de la escuadra norteamericana compuesta de los acorazados «Georges» y «Newastia» y un aviso. Son los primeros buques de guerra yankees que visitan España, después de la guerra de Cuba.

### De Tarragona

Los obreros de Tarragona secundarán la huelga general si los mineros de Bilbao apelan á este medio.

El gobernador ha autorizado con algunas reservas el aplech católico que se celebrará el 28 en Tortosa en la ermita de la Virgen de la Providencia.

### Mitín en Olot

Gerona.—El gobernador ha ratificado el permiso para celebrar en Olot un mitín católico.

El Ayuntamiento de aquella población acordó ceder la Plaza de Toros para que en la misma se celebre el mitín.

Se han adherido muchos prelados. En el domicilio de la marquesa de Vallgonera en una reunión celebrada por las señoras de Olot se acordó hacer acto de presencia.

Los señores Salaberry y Senantes ofrecieron asistir.

### Contra un candidato conservador

Oviedo.—Anoche al regresar de recorrer el distrito el candidato conservador Sr. Alas Pumarino, recibió una pedrada en la sien, causándole leve herida.

También se encontró la carretera por donde tenía que pasar el auto de dicho señor, obstruccionada por grandes piedras.

Se ignora quienes son los autores de dichos atentados.

### Fallecimiento de un Presidente

Bremen.—El presidente Momt que padecía hace tiempo de ataques asmáticos cardiacos, anoche paseó con su familia sin notarse malo. Al ir á acostarse falleció.

### Regreso de Fallières

Paris.—El presidente de la República M. Fallières ha regresado á esta capital procedente de su viaje á Suiza.

### Obligaciones del Tesoro

Lo suscrito hoy en el Banco de España importa 2.915.000 de pesetas. Con lo demandado ayer, la suscripción llega á 35.626.000 por 408 solicitudes.

El ministro de Hacienda Sr. Cobián está satisfechísimo de la suscripción de obligaciones del Tesoro.

La mayoría de suscriptores son particulares.

### Un thé

Madrid 18 (11 m) Tenerife.—En el Casino se obsequió con un thé á los marinos del crucero «Cataluña».

Después del thé se celebró un animado baile.

## Vapor yankee embarrancado

Madrid 18 (11 m) Al Sur del Cabo Espartel embarrancó un vapor yankee que iba cargado de petróleo.

Se le han enviado remolcadores globulatareños, habiéndose tomado muchas precauciones para evitar que las lanchas moras saqueen el buque.

## Estadística de viviendas

Madrid 18 (11 m) La «Gaceta» publica hoy una circular comunicando terminantes órdenes á los gobernadores para que las transmitan á los alcaldes y juntas municipales, á fin de que presten toda su cooperación y celo para la formación de la estadística de viviendas y albergues que existen en todos los ayuntamientos de España.

## Bañistas ahogadas

Bañándose en Julián de Musquer, las señoritas Valeria Fernández de 17 años, y Feliciano Chavarrí de 20 años, perecieron ahogadas.

También se ahogó el bañero Juan Cabreses que trató de salvarlas.

Victoriano Fernández, hermano de Valeria, estuvo á punto de sucumbir al intentar salvar á su hermana.

## DE BARCELONA

### El «aplech», del 28

Barcelona 18 (11 m) La prensa carlista arremete contra el Gobierno asegurando un gran éxito para el «aplech» del 28.

### Huelga que mejora

La huelga de Sabadell ha mejorado mucho, mostrándose muy optimistas las autoridades.

### Conferencia

Barcelona 18 (11 m) Anoche conferenciaron el Gobernador y el Fiscal de la Audiencia.

Este llevaba un ejemplar de un diario catalanista que se supone ha sido denunciado.

## BOLSA DE MADRID

Madrid 18 (4'20 t) (Urgente)

Interior contado	85'15
Interior fin de mes	85'20
Amortizable 5 por 100	101'40
Banco de España	447'00
Compañía de Tabacos	358'00
Francos	7'80
Libras	27'19
Exterior de París	65'15

## Memorandum

### PARA MAÑANA

Sol.—Sale á las 5 h. 4 m.; pónese á las 18 h. 40 m.

Luna.—Sale á las 18 h. 55 m. pónese á las 3 h. 27 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15.

Idem, para Felanig, á las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem, para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Idem, de Felanig, para Palma, Manacor y La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17'25.

Idem, de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig á las 6'55, 12 y 17'25.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Mercado.—En Lluchmayor. Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona.

Salidas: A las 12 para Ibiza y Valencia. Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 á 10. Entrega de 11 á 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 11.

Lista: De 10 á 12. Diligencias-correos.—De Palma á las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establiments, Espolans, Bañabular, Estiellenches, Puigpuent y Buñola de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bauló número 6, para Lluchmayor, Campos y Santañi; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santacilia para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos, para Sóller y Lluchmayor.

## SE AFINANPIANOS

Pelaires 11--2.<sup>a</sup> PALMA

## COMERCIALES

### Valores locales

Día 17 agosto de 1910.	
Dinero	
Crédito Balear	104'00
Fomento Agrícola	100'00
Acciones Valores Iseña	000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	100'00
Alumbrado por Gas	125'00
La Económica	23'50
Bonos Municipales	45'00
Obligaciones Teatro Lírico	34'05

### Valores públicos

Oficial del día 17 agosto	
4 por 100 interior contado	85'00
5 por 100 amortizable	101'50
Banco de España	449'00
Tabacos	358'00
Francos	7'75
Libras	27'19
Barcelona (Bolsín) día 17 á las 16	
4 por 100 interior fin de mes	85'07
Id. próximo	00'00
5 por 100 amortizable	101'80
Nortes	86'35
Alicantes	91'55
Orenses	19'10
Francos	7'90
Coloniales	00'00
Exterior de París	60'00
Barcelona (Bolsín) 18 agosto de 1910	
4 por 100 interior fin de mes	85'08
Nortes	86'25
Alicantes	00'00
Orenses	91'50
Francos	0'00

### Mercado de Inca

(Información de la casa de D. Pedro Cortés para La Última Hora)

Los precios que han regido son como siguen:  
Almadrón los 42 kilógs. á 9'25 ptas.  
Trigo, los 70 litros, á 17'50 id.  
Candeal, id. á 18'50 id.  
Cebada del país, id. á 10'50 id.  
Id. forastera, id. á 9'50 id.  
Avena del país, id. á 8'50 id.  
Id. forastera, id. á 7'50 id.  
Garbanzos, id. á 0'00 id.  
Maiz, id. á 16'00 id.  
Habichuelas (confits), id. á 30'00 id.  
Id. blancas, id. á 27'00 id.  
Fríjoles, id. á 0'00 id.  
Habas para cocer, id. á 19'50 id.  
Id. ordinarias, id. á 18'00 id.  
Id. para garndos, id. á 17'50 id.  
Cerdos cebados los 10 kilógs. á 0'00 id.  
Azafrán los 33 gramos, 3'00 id.  
Albaricoques quintal á 0'00.—C.  
Higos pasos los 42 id. á 0'00 id.  
18 agosto de 1910.

## OBRAS NUEVAS

Los que conspiran contra el Rey, 2 ptas. Discursos parlamentarios, por Alfredo L. Palacios, un tomo 1 id.

La diplomacia en nuestra historia, por M. Márquez Sterling, un tomo 1 id.

Cuentos de amor, por Pardo Bazán, 3'50 id. Romantismos, por id. 4 id.

Las Neuróticas, por A. Insua, 3'50 id. El ama de la casa, por Martínez Sierra 3 id. La Escuela de los Sofistas, por Ricardo León, 3'50 ptas.

Los Hijos de Madrid, por López Silva, 3'50 id. La Valhalla y las glorias de Alemania, por Juan Fastenrath, 4 id.

Mi Religión y otros ensayos, por Miguel de Unamuno, 3'50 id. Mi evangelio, por B. Varela, 3 id.

D.<sup>a</sup> María La Brava, por Eduardo Marquina, 3'50 id. Memorias de un suicida, por Joaquín Bel-da, 3'50 id.

Bajo la lluvia, por Francisco Villacpesa, 3'50 id. Hieles, por L. Anton del Olmet, 3 id.

Los que conspiran contra el Rey, por Benigno Varela, 1'50 id. Flores y espinas, por Lacalle y Sancho, 3'50 id.

El Otro, por Eduardo Zamacois, 3'50 id. Sirena, por R. Lopez del Haro, 3'50 id. Iluminaciones en la Sombra, por Alejandro Sawa, 3'50 id.

Las Evas del Paraíso, por Felipe Trigo, 3'50 id. Amores y Amoris, Hermanos Quintero

Los sucesos de España en 1910, por Salvador Canals, 4 pesetas. Guía práctica de Ferro-Carriles, Julio de 1910, á 50 céntimos.

Andanzas serranas, por Enrique de Mesa, 2 id. Casta de hidalgos (novela) por Ricardo León, 3'50 id.

Doña Mesalina, (novela) por J. López Pí-nillos, 3'50 id. La mujer fácil, por id. 3'50 id.

El amor y los nervios, por id. 3'50 id. Teatro galante, por E. Zamacois, 3'50 id. La Virgen desnuda, por José M.<sup>a</sup> Carre-tero, 3 id.

El Brevariario de Blanca Emeria, por id. 3 id. Saldo de Almas, por Joaquín Belda 3'50 id.

Los trabajos del infatigable creador Pio Cid, por Angel Ganivet, 2 tomos, 6 id. Simulación de la locura, por José Inge-niero, 3 id.

Proscenio Bárbaro, por Porias Troconis, 1 pta. Tierras Sombrias, por Baldomero Argen-te, 1 id.

De Andalucía, por Arturo Reyes, 3 id. Dramas de familia, por P. Bourget, 4 id. Colección anecdótica, por Goethe, 2'50 id.

Enciclopedia literaria de Persia, 2'25 id. Tomo III, Obras de Ruben Dario, 3'50 id. La Moralidad del Quijote, por Castro Alonso, 3 id.

Ruinas, por Prudencio Castran, 2 id. El Socialismo (Trabajo y valor) por Pérez Díaz, 6 id.

De venta en la librería de J. TOUS

## Practicante de Farmacia

Se necesita uno que tenga buena práctica y mejor si tiene más de veinte años. Inútil presentarse sin buenas referencias. Centro de Anuncios—Plaza de Sta. Eulalia.

## Ningun enfermo del

## ESTÓMAGO é

## INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos sino cuando dichos médicos les han recetado el ELITIA

## SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID. Se resalta con serena fidelidad á quien la pide.

daciones, se marchó Hipólito hacia la casa. En una mano llevaba el pedazo de carne, y en la otra el martillo. El hotel en que vivía la ciudadana Antonia, estaba rodeado de un parque que tenía una extensión de unas tres fanegas, y al parque cerrábalo un foso de unos dos metros de profundidad por tres de ancho. Al otro lado del foso había un seto muy espeso enrejado de hie-ro. No era, pues, tan fácil penetrar en aquella semiofortaleza, sin meter algún ruido ó al menos sin causar algunos destrozos. No se había alabado en vano Hipólito al asegurar que se hallaba muy al corriente de las costumbres de los habitantes de la casa, y de algunos de sus misterios. Sabía perfectamente que el jardinero hacia una escapada todas las noches, sólo que como la ciudadana Antonia era una mujer muy ordenada y no lo habría permitido, aquel creyó que le mejor era abrir una brecha en el seto y en el enrejado y marcharse por el camino cuya existencia sólo conocían él é Hipólito, porque éste, durante su permanencia en la casa, quiso enterarse de todo. Así que aquella noche lo primero que hizo fué ir dando la vuelta al foso buscando la brecha. Hasta entonces había ido muy de prisa, y al llegar allí empezó á andar muy despacio, con objeto de llamar la atención del perro que debía estar dando vueltas alrededor de

la casa. A los cinco minutos se oyó un sordo gruñido; era el perro que olía-teaba. —¡Aquí, Tom!—dijo Hipólito en voz baja. Los perros tienen el oído muy fino, y además, cuando se les llama por su nombre empiezan por callarse, sin perjuicio de empezar en seguida á ladrar con todas sus fuerzas si no reconocen al que parece conocerlos á ellos tan bien. Tom acudió al llamamiento con la mirada ardiente y la boca abierta. —¡Pobre Tom!—repitió Hipólito. El perro reconoció á la cuenta al que le había hecho mil caricias durante su permanencia en la casa, obedeciendo al hacerlo, á ese instinto del pilleulo de París que toma cariño á todos los animales, desde el pinzón al gato. El perro dejó oír un gruñido de satisfacción y se calló, empezando á seguir enrejado por dentro, mientras que Hipólito lo hacía por la parte de fuera. Al poco rato halló la brecha, y como no tenía nada que temer por parte del perro, se arrojó al foso, escaló el lado contrario y penetró en el parque, mientras que el perro se le acercaba dando saltos. —¡Pobre Tom!—repitió Hipólito acariaciándole con la mano en que poco antes tenía el martillo. El perro olfateó la comida, é Hipólito, que había dejado caer el martillo al

los árboles y no salieron á la luz hasta que estuvo en boca de la casa. —¡Dadme esta bolsa de herramientas, señor Bibi!—dijo entonces Hipólito. —¡Aquí está. —Tal vez Benito podría colarse por el tragalujo, pero voz, no, porque sois muy grueso. —¿Cómo lo haré entonces para entrar? —V

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1A11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora
Recibidos grandes surtidos en todas las secciones
PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sífilis Venéreo Anemia
Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando y calmando instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, etc.

SANDALO PIZA MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor. Pílas de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias...

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quite el pelo o vellón con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. - 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías. - BARCELONA, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Navigazione Generale Italiana LA VELOCE
Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores
Proximas salidas de Barcelona
ARGENTINA, 21 Julio. REGINA ELENA, 26 agosto.
PRINCIP UMBERTO, 29 id. SAVOIA, 1º septiembre.
RE VITTORIO, 12 agosto. UMBRIA 3 id.
BRASILE, 14 id. PRINCIP UMBERTO, 16 id.

Sociedad Anónima Española KORTING APARTADO, 23 BARCELONA
Instalaciones de Motores Korting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en ejecución.
Motores de gas y alumbrado de benzina y de alcohol.
Calefacciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por valor de baja presión y termosifón.

Lloyd italiano
Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES
Especiales para el transporte de pasajeros de 3.ª clase
Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

Ramirez Hermanos
Comisionarios de Tránsito
Tránsito, Representaciones, Importación, Exportación, Fletes marítimos.
Esta casa se encarga de establecer precios alzados sumamente económicos para despachos de aduanas, trasportes y transportes de mercancías con destino a todos los países.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS
La Sulfurina Jimeno
Vapores Directos de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Servicio rapido y directo con salida fija cada 20 dias
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salida del puerto de Barcelona el día 20 de Agosto el magnífico vapor español de 7.500 toneladas.

Callicida Lluch
SERVICIOS de la Compañía Transatlántica
Salidas de Barcelona
El 3 Septiembre el vapor P. DE SAFRUSTEGUI para Montevideo y Buenos Aires
El 10 » » MONTSE RAT » Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Puerto Linao y Colón
El 2 Agosto » M. L. VILLAVERDE » Fernando Poo y escalas en las Palmas y otros puertos
El 26 » » M. CALVO » New-York, Habana, Veracruz, Puerto Méjico.
El 20 » » C. LOPEZ LOPRZ » Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Casa para alquilar
En el Pont de Inos, esquina a la Plaza, frente a la Iglesia, con todas las comodidades y jardín, agua abundante. Tanto se alquila amueblada como sin amueblar. Darán razón Hotel Continental, calle de San Miguel 38, Palma.

Embalsador de muebles
Se colocan y embalsan muebles a precios económicos.
Dirigirse calle de los Olivos - 185.

Importante finca urbana
situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, SE VENDE produciendo buen interés. Informar en el predio San Rosal de Santa Catalina.

Colocación
La solicita aunque solo sea por varias horas al día; modesto tender de fibras. 18 años de práctica. Referencias a satisfacción. Informes, Bosch 3 - 1.º

HIPOTECAS
Desde 500 a 5.000 pesetas
Compra y venta de papeletas de empeño, silhas, ropas y muebles.
Almoneda permanente
DESPUIG, 40 - SANTA CATALINA

Motor de gas pobre
Se vende uno de 50 a 60 H P con su correspondiente gasógeno, todo casi nuevo.
Informar en las oficinas de la Compañía Mallorquina de Electricidad, calle de Zanguada, Palma.

Industria importante y lucrativa
necesita pequeño capital para ampliarse, garantizando un 13 por 100 de beneficio a los 3 meses, un 25 por 100 a los 6 y un 30 por 100 al año. Informes, centro Anuncio, plaza Santa Eulalia.

Se tomarán 35 ó 40 mil pils.
a interés reducido EN PRIMERA HIPOTECA sobre finca urbana. Darán razón, centro Anuncio 5, plaza de Santa Eulalia.

Casas de recreo
Hay dos para alquilar en San Lluís de Villos. Reunir todas las comodidades y de ellas tiene mucha extensión de terreno. Informar en el predio San Rosal de Palma, calle de la Cofradía, número 4.

PIANO
En muy buen estado tanto se vende como se alquila. Informar en Pelaires 4 piso segundo de 11 a 12.

Habitación
Una familia cordata habitación 6 cuartos ó ahora para vivir como en familia. Informes Centro de Anuncios.

—Y qué hacemos?
—Ante todo, cenar, porque tengo mucho apetito.
—Se de una taberna que está a una media legua de aquí—dijo Hipólito,—y allí encontraremos pan y vino.
Al cuarto de hora el carruaje se detuvo a la puerta de la taberna, y al pagar al cochero le dijo Bibi:
—Puedes marcharte, porque hemos resuelto hacer andando, lo que nos falta de camino.

a reunir con Bibi y Benito el jorobado, a los que encontró sentados al pie del seto y en el mismo estado en que los dejara.
—Venios conmigo—les dijo.
—Y el perro?
—Ya no nos estorbará.
—¡Ah!
—Le maté, ¡pobre animal!
—¿Cómo?
—De un martillazo que le di en medio de la cabeza cuando estaba comiéndose la carne. Ni siquiera tuvo tiempo de ladrar—dijo Hipólito,—y enseñando el camino, echó a andar, penetrando Bibi y el jorobado tras él en el parque; Bibi llevaba las pistolas en la mano y amartilladas.
—Vamos por este pasco—añadió Hipólito,—pues no conviene que pasemos por delante de las cuerdas, porque podrían oír nuestros pasos ó despertarse. Este pasco no está enarenado como el otro y además aquí podemos ocultarnos entre los árboles.
—Adelante pues—dijo Bibi.
Los informes de éste eran exactos. Como aquella noche no debía ir el ciudadano X..., todo estaba en silencio, y una sola luz brillaba detrás de una de las persianas del primer piso, siendo aquella, a la cuenta, la lamparilla del cuarto de la ciudadana Antonia. Los tres nocturnos visitantes se deslizaron junto a

suelo, tenía la carne al aire, lo que hacía que Tom diese saltos; Hipólito era muy alto y el perro no podía alcanzar la carne. Recogió precipitadamente el martillo y dio algunos pasos hacia el interior del parque con la intención de acercarse a un bosquecillo de árboles en el que pudiese ocultarse a todas las miradas, por si alguien estaba velando aún en la casa y no viese lo que iba a hacer.
El perro seguía andando tras él con el deseo de alcanzar el pedazo de carne, y por último, Hipólito se detuvo detrás de un bosquecillo de castaños y álamos y allí echó al suelo la carne, sobre la que Tom se arrojó con glotonería, presentando completamente al descubierto su achatada cabeza de perro de presa. Hipólito hizo un molinete con el martillo, que cayó con mucha fuerza en medio del cráneo del perro. Fue aquel un golpe seco dado con una precisión matemática en medio de la cabeza y en el sitio en que se halla el cerebro. El perro rodó por el suelo y sin poder lanzar siquiera un aullido. El martillazo de Hipólito le había roto el cráneo.
—¡Pobre animal!—murmuró Hipólito.—Si hubieses conocido a mis amigos como me conocías a mí, no te matara.
Y empujó con el pie el cuerpo del perro, a la sombra de los árboles, y al hacerlo, exhaló un profundo suspiro. Encaminóse después hacia la brecha y se lanzó a través de los campos para irse